

选手亮绝活 技能筑梦想

——山西省职业技能大赛掠影

6月18日,第四届山西省职业技能大赛暨第二届全国技能大赛山西选拔赛太原赛区比赛在山西盛世餐饮旅游技工学校拉开序幕。记者在比赛现场看到,选手们纷纷亮出看家本领,展示拿手绝活,释放青春激情。

亮绝活 显本色

山西是能源大省、工业大省,需要大量高技能人才。本届大赛的主题是“技能筑梦想建功新时代”,举办大赛有利于在全省营造崇尚技能的浓厚氛围,也给技能人才一展身手的平台。本届大赛由省人社厅、省教育厅、省财政厅、省总工会联合主办,山西机械高级技工学校、长治技师学院、大同泰瑞集团等10家单位承办。

烹饪(中式)比赛现场,来自晋能控股装备制造集团高级技工学校的高振杰手拿刻刀,将水萝卜刻成雄鸡的鸡冠,将一根根豆角刻成尾羽。他说:“冷拼的题目是雄鸡造型,如果只是简单地弄成一个大公鸡造型,很难在众多‘高手’中脱颖而出,必须要创新。”

烹饪(中餐)比赛包括三个项目,冷拼、热菜和面食制作。参赛选手需任意选取9种食材制作雄鸡造型的冷拼,还要烹制一条黄河鲤鱼,再做一盘莜面蒸饺。中餐裁判长唐晓龙介绍,有44位选手参加烹饪(中餐)比赛,裁判会严格按照国家标准对选手从食材选用、制作流程以及成品的色、香、味等方面进行评比。



图为裁判为选手的作品打分。



参赛选手正在进行冷拼制作。

开眼界强信心

工具消毒、卸妆、清洁、祛除角质、祛黑头、补水……面部美容比赛中,17岁的张文静每做完一个步骤,就会举手示意,请裁判打分。20分钟的面部按摩中,张文静娴熟地使用了国际24式、瑞典式等4种按摩手法。“为参加比赛,我备战了两个多月,今天有些紧张,但还好发挥正常。”张文静说:“明天还有美体项目比赛,我会继续努力。”

太原慈善职业技术学校老师宋美莹、学生袁晋桃,师生二人结伴参加酒店接待比赛。“比赛分三个模块,酒店预订、入住、退房;处理

顾客投诉;笔试答卷。”宋美莹说:“我是一名音乐老师,为了这次比赛,我和学生前期做了很多工作,付出了很多努力。这次参赛经历,有助于我从基础课老师向专业课老师转型,成为‘双师型’老师;对学生而言,可以开阔视野、增长见识,增强自信,是一次非常好的学习过程。”

长治市代表队选手常恩慧说:“有幸参加大赛,很激动。通过比赛,我清楚地认识到自己的不足,接触了许多优秀的选手,大家互相学习交流,共同提高。”

技能成就未来

职业技能大赛的参赛者,绝大多数是各个技工院校的在校学生。那一张张年轻的面庞,洋溢着灿烂、自信的微笑。

技能是就业的根本。实施“技能强省,技能富民”战略是我省实现高质量发展的重要举措之一。我省持续开展大规模全民职业技能培训,推进职业技能培训提质增效。举办此次大赛有利于加快培养大批高素质劳动者和高技能领军人才,在全社会营造劳动光荣、技能宝贵的良好氛围,引领带动广大劳动者学技能、稳就业、促增收,为山西高质量转型发展提供坚强有力的技能人才保障。

记者 郝晓炜 文/摄

汾河赛龙舟 好看又好玩

本报讯(记者 杨尔欣)6月18日,2023太原汾河龙舟公开赛大幕开启。此项赛事正赛,将于6月21日至6月22日在汾河景区晋阳桥至通达桥水域进行,广大市民可免费观赏。

6月18日,裁判长、编排长、技术官员陆续报到,部分参赛队也开始在比赛水域进行赛前适应性训练。6月19日至6月20日,外地参赛队及裁判员亦将抵达太原。

本次比赛,设置12人标准龙舟100米直道竞速赛、200米直道竞速赛、500米直道竞

速赛3个项目,分为公开组和社会组两个组别展开争夺。

6月21日,各竞赛项目的预赛及半决赛,将分别在9时至11时和15时至17时两个时间段进行。6月22日,龙舟巡游活动于8时30分开始,开幕式定于9时举行。各项目决赛,则于9时20分至11时10分进行。

为丰富赛事内容,今年太原汾河龙舟公开赛新增体验互动区。6月20日至6月22日,市民可前往太原水上运动中心晋阳桥南侧体验区,参与帆船、肥仔艇、龙舟等项目的

趣味体验活动。

太原水上运动中心周边,同时设置了水上项目展示区。6月20日至6月22日,赛艇、皮艇、划艇、龙舟、帆船、桨板等运动项目器材,届时将以实物展示的形式与观众见面。



银行卡丢失没注销 不法分子“钻空子”

本报讯(记者 李涛 通讯员 张星)居民刘女士万万没想到,自己有一天会与“非法交易”牵扯上关系。更让她感到意外的是,之所以出现这个情况,竟然与多年前丢失的一张银行卡有关。6月15日万柏林区消息,这是西矿街南社区居民遇到的一件蹊跷事,网格员弄清原委后,提醒大家若是丢失了银行卡,一定要及时注销,以免被别有用心的人钻了空。

西矿街南社区的网格员毋丽霞收到一条来自“平安太原”App的反诈预警短信,显示辖区居民刘女士下载了涉嫌金融诈骗的软件,属于高危被骗人员。接到通知后,网格员赶紧给刘女士打去电话,告知一定不要透露个人信息,不要发生转账汇款等行为。随即,她立即赶往居民的家里。

入户询问得知,刘女士并未下载涉诈软件。不过,她猛然想起一件事:几年前丢过一张银行卡,由于卡里没钱,也就没有注销。可是,最近手机上连续收到多条这张银行卡的交易信息,而且并非自己在操作。

网格员分析,这极有可能是不法分子利用不当手段,获取了该银行卡的信息后,进行了涉嫌诈骗的非法交易活动,所以才会触发电信诈骗预警系统。弄清楚原因后,刘女士赶忙去银行,说明情况,注销了这张“问题卡”。为避免再次遭受电信网络诈骗,网格员向刘女士讲解了几类典型案例,叮嘱一定要提高自身防骗意识,并为其手机下载“国家反诈中心”App,开启了来电预警功能。

老人行动不便 “格格”代买东西

本报讯(记者 李涛 通讯员 尚锐)“大娘,这是您要的水果、蔬菜,我们送来了。”上午,网格员将新买的生活用品送到了乔大娘家中。连日来户外高温,玉园南社区的网格员为行动不便的独居老人、空巢老人提供代买、跑腿服务,让老人不必大热天跑出去。

乔大娘今年70岁,患有高血压、糖尿病等基础疾病,一直独居。这几天,老人身体

不舒服,网格员杨恩英包揽了买菜、交电费等事情,让老人安心在家休养。前一天晚上,杨恩英会一对一给老人打个电话,询问有什么需要买。第二天,她会根据老人提供的购物清单,到菜市场采购,并送到老人家。

其他网格员每天也会给所负责小区的行动不便老人打个电话,了解有没有需要跑腿代办的事情或代买的物品。陈大爷今年

87岁,一日三餐都是去社区食堂吃。大热天,网格员主动向老人提出,中午太热,午餐就不用跑出去了,会帮忙送到家里。

代买东西、冲煤气卡交电费、上门资格认证……这段时间,社区竭尽所能为年老体弱的居民提供跑腿或上门服务,让他们平安度夏。高龄老人陈大爷叮嘱网格员:“这么热的天气,你们也要注意防暑呀。”

门禁“嗓门大” 社区来“降音”

本报讯(记者 李涛 通讯员 何艳兵)“声音终于小了,感谢社区的帮忙!”起降杆的播报音量降下来了,居民陈女士为此向社区工作人员表达感谢。这是咋回事?原来,小区地下车库入口处的起降杆配有语音播报,进出一辆车,就会有提示音。不过,音量有点大,这让部分居民感觉有点吵,尤其快中考了,担心影响到考生休息。6月17日万柏林区消息,在建机巷社区的

协调下,物业调低了音量,解决了居民的烦心事。

“这也太吵了,能不能小点声!”居民陈女士来到邻里服务驿站,向网格员李梅琴诉说了苦恼。孩子马上要中考了,可晚上总被吵醒,声音来自小区地下车库入口处。同样,网格员李嘉祯听到居民赵大娘的反映,说的也是这件事。

两名网格员到现场感受,车辆进出时,

起降杆抬起或落下,系统都会发出语音播报,音量确实比较大。居民陈女士说,这在白天尚且如此,夜深人静的时候更响。由于卧室方向朝着车库这边,即便关上窗户也能听得很清楚。

经过社区协调,小区物业很快联系了厂家,通过后台操作播报系统,在不影响车辆提示效果的基础上调低了音量,居民表示满意。